
Sesion 12.a cstraordinaria en 30 de Octuore de 19 i )7 
PRESl úENCL-\ DEL SEÑOR ESCOBAH 

Sumario 

Acta de la seSlOn anterior.-Cuenta.-Se acuer­
da tratar de preferencia el mensaje del Pre­
sidente de la Repúl::lica sobre ascensos a fa­
vo de los tenientes coroneles señores Ver­
gara, Berguño i Gormaz. - Constituido el 
Senado en sesion secreta concede su auto­
rizacion para el aSCénso de los dos últimos i 
la niega respecto del primero. - Reabierta 
la sesion pública, continúa la discusion je­
neral de la lei de presupuestos.--Hace uso 
de la palabra el señor Sánchez Masenlli.­
Se sus pende la sesion. 

Asistencia 

A 51stieron los seFíores: 

Balmaceda, J. Elías Subercaseaux, Ramon 
Devoto A., Luis Urrejola Gcnzalo 
Fábres, J. Francisco Valdes Valdes, Ismael 
Fernández Concha, D. Varela, Federico 
Figueroa, Javier A. Vial, Leonidas 
Infante, Pastor Villegas, Enrique 
Lazcano, Fernando Walker M., Joaquin 
Matte Pérez, Ricardo i el señor Ministro del 
Sánchez M., Darío Interior. 

Aeta 

Se lc~vó i ¡1t1! aprohada la sigUIente: 

«SESION ll.a ESTRAORDIl'\ARIA DEL 29 DE 

OCTUBRE DE 1907 

Aprobada el acta de la sesion anterior: 
se dió cuenta dé los siguientes negocios 

Mensajes 

Tres de S. E. el Presidente de la Re­
pbblica: en el primero inicia un proyecto 
de lei que concede un suplemento de 
trescientos mil ppsos al ít.em 596 de la 
partida 30 del presupuesto de Culoniza­
cion; con el segundo somete a la aproba­
cion del Congreso la Convencion por la 
cual se crea un Instituto Internacional 
de Agricultura en la ciudad de Ro~na; i 
en el último inicia nn proyecto de leí que 
autoriza al Presidente de la República 
para conceder en propiedad a don B;r­
'JarcIo Voger un lote de ciento treinta i 
cinco hect.áreas de terreno situarlo en el 
lugar denominado L'1S Ql1cma",del depar 
tamento de O.:lorno, en cambio de la hi ... 
juela de cuarenta hect,lr,)as que el men ... 
cionado señor V ogel rt'cibió como colono 
en las vecindades de la ciudad de Temuco, 
Jonde se encuentran los estanques i de­
'nas in.,talaciones que surten de agua po­
table a dicha ciudad. 

Se reservaron para segunda lectura. 

Antes de entrar a la órden del di a, el 
Asistieron los señores Escobar, Bedma- ~eñor Sl1bercaseaux llamó la atencioTl del 

ceda, Cifuentes, Dev0t,), Fernández Con- ;;eñor Millistro del Interior a la necesidad 
cha, Figueroa, Lazcano, Matte Pérez, de estudiar la malwra de abreviar el 
S~ínchez, Sotomayor (Ministro del Inte- tiempo qi1e demora el trasporte d0 co· 
rior), Suborcaseaux, Tocorn:d, U rrejola, rreRpondencia entre Chile i Europa, por­
Vial, Vd legas i W Cl.lk,~r M;lrtínez, i los que, a su juicio, Ha eX(Jesivo el plazo de 
señores Ministros de H'1cienda i de In- treinta i cinco di as que hoí tarda diclw 
dustria i Obl'!!/!! Pdblioas, . tfl\M)lflft,O¡ 
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Hizo, asimismo, el señol' Senadol' de eKt:.bleeialiento, i pidió al señor Ministro 
Arauco alg'unas observaciones acerca del del Interior se sirviera remediar'esta si· 
mal servicio médico que existen en 108 tuacion. 
vapores que conducen emigrante:;; a Chi ' El señor Ministro del Interior contes 
le, i manifestó que era indispensable qll~ tó que a la brevedad pm;ible se ocuparía 
el Gobierno se preocupara de remediar de estudiar los antecedentes e que se 
esca situacíon. habia referido el honorable Senador por 

El señor Ministro del Interior contps~ Curicó, relativos a la falta de asistencia 
tó que el Gobierno se habia preocupado médica en el hospital de Vichuquen, 
de la manera de abrevi!l.r el tiempo que En cuanto a la necesidad de sancionar 
demora el trasporte de C'orre:;:pondcncia ¡ una lei de residencia de estranjeros dijo 
entre Chile i Europa, i que agradeceria el SAllOr Ministro que debian exi~tir en 
al Feñor Senador de Arauco le sumini:;;· el Mi:Jisterio de su cargo algunos ante 
tram los datos de que esté en posesioll cedentes relativos a este asunto, los ooa­
al respecto. les haria busc'lr a fin de preparar un 

Agregó el señor Ministro que atende, proyecto de lei sobre In materia. 
ria con mU(~ho gusto lns ohsf"rvaciolles Terminados los incidentes, continuó la 
hechas por el hOllorable señor Suberca-¡ discui"ion jeneral, pendiente en la sesion 
seaux acerca del mal fiervi('io médico que anterior, del proyecto de lei de presu· 
existe en los vapores que conducell emi· puestos de gastos públicos para 1908, i 
grantes, que creia qué el Ministerio an- usó de la palabra el señor Sánchez. 
terior se habia preocupado de este Se suspendió la sesion i no continuó 
asunto. a segunda hora.» 

El señor Villeg'as pidió se comunicara 
a S. E. el Presidente de la República la 
vacancia del cargo de Senador por la pro­
vincia de Cautin, producida por el falle­
cimiento cÍel señor don Máximiiiano Es, 
pinosa Pica, a fin de que se proceda a 

Cuenta 

Se dió cuenta: 

De l,·s siguient¡¿s mens'tjes de S. E. el 
Presidente de la República: 

, nueva eleccion. 
Así "'e ocordo' con' t". t tá A.-«Conciudadanos del Senado i de la Cámara 

- e- el asen"lmlen o - de Diputados: 
cit0 de la Sala. 

El sei"íor Lazcano dijo que creia con ve- \ . Tengo el honor de poner en vuestro 
niente llamar la atencion del señor Mi-) conocimiento que, de acuerdo con el 
nistro del Interior al hecho de que indi- Consejo de Estado, he resuelto incluir 
viduos peligrosos, espulsados de la Re- entre los asuntos de que puede ocupar,.. 
pública Arjentina, en virtud de la lei de se el Congreso Nacional, en el actual 
residencia que alJi existe, acaban de llegar período de sesiones estraordinarias, los 
a Chile, segun han dado cuenta los dia- pr~yectos que modifican la leí d~ J 6 de, 
rios de esta ciudad, i que como esto cons- sehembre de 188~, sobre for~aclO~ de 
tituye un peligro público, estimaba que los presupuestos 1 cuenta de lOverSlOn. 
no era posible cruzarse de brazos, i que, Santiago, 28 de octubre de 19°7.­
por )0 tanto, en concepto de Su Señoría, PEDRO MONTT.-R. Sotomayor.» 
debia el Gobierno presentar al Congreso 

dI' d 'd' 1 B.-«Conciudadanos del Senado i de la Cámara un proyocto e el e reSl enCla aná ogo de Diputados: 
al que existe en la República A~ientina. 

Espuso tambien el señor Senador que Tengo el honor de poner en vuestro 
el hospital de Vichuquen por' falta de conocimiento que, dé acuerdo con el 
médico, talvez habia cerrado ya sus puer- Consejo de Estado, he resuelto incluir 
tas, pues no habia persona alguna que entre 10.s asuntos de que puede ocupan 
pudiera indicar los remedios que debian p,e el Congreso Nacional, en el actual 
darsE! a. 1011 enfermo~ que lleFJabAon a. ella Ipertodo de aesiones estfaordi nadas. el 
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proyecto de lei por el cual se áutoriza¡ El señor W ALKER MARTINEZ.­
al Presidente de la República para in- Me parece ruejor tratar el a~unto de una 
vertir las cantidades de veintidos mil vez. Que se rechaue si se quiere, pero 
ciento sesenta i nueve pesos i de veinte que se prolluncie el Senado sin mas de· 
mil setecientos sesenta i cuatro pesos, mora. 
en la terminacion de las líneas telegrá­
ficas entre Santiago i Calera i entre 
Serena i Vallenar, respectivamente. 

Santiago, 2 de octubre de 1907.­
PEDRO MONIT.-R. Sotomayor.» 

A.scensos en el Ejército 

El señorWALKERMARTINEZ.-

El señor ESCOBAR (Pre:;idente).­
Si no se pide votucioll, se dará por apro­
bada la indicacion del Heñor Senador por 
Santiag(). 

Aprobada. 

Se va a despejar las galerías para pa­
sar a sesion seJreta. 

Se ha dado cuenta hace muchos diaH de ~esioll secreta 
un mellsaje del Ejecutivo pidiendo el 
acuerdo constitucional del Senado para Constituida la Sala en sesion secreta 
conferir el empleo de coronel a los te- para ocupars3 del mensaje de S. E. el Pre­
niente coroneles señores Vergara, Ber- sidente de la Repúblic(t en que solicita 
guño i Gormáz. autorizacion pa'ra confe11ÍJ' el empleo de 

Rogaria al Senado que se ocupara de coronel de Ejé1'cito a lo:; teniente coroneles 
este asunto en los primeros diez minutos don Amadeo Vergara, don Eduardo Gor­
de" la primera hora, des pues de los inci- maz i don A w'elio Berguño; el Seiwdo,por 
dentes. ocho votos 'coutí'a seis, desechó lap1'irnera 

El señor LAZCANO.-Entitmdo que designacion; i por trece votos cont1'a dos 
tambien ha venido otro mensaje para el i doce votos contJ'a tres, 1'espectiiJamente, 
ascenso de un coronel a jelleral de bri", prestó su. acuerdo par'a los do:; últimos 
gada. Seria del caso agregar este asunto, nombrarmentos. 
i ampliaria en este sentido la indicacion Se reabrió la sesion pública. 
del señor Senador por Santiago. 

El señor SECRETARIO. - No ha Proyecto de lei de presupuestos 
venido el mensaje a que se refiere el señor 
Senador por euricó. El señor ESCOBAR (Presidente).--

El señór ESCOBAR (Presiciente).- Entrando a la órden del dia, continúa la 
¿Algun señor Senador desea hacer uso discusiotl jeneml del proyecto de lei de 
de la palabra ántes de la órden del dia? presupuestos para 1908. 

Ofrezco la palabra. Puede seguir usando de la palabra el 
Terminados los incidenteíS. señor Senador por V aldi via. 
Se va a votl-lr la indicacion del señor El señor SANO HEZ MASEN LLI. 

Senador por Santiago, para que se des· --En la sesion anterior me ocupaba, se~ 
tinen lus primeros diez minutos de la ór- ñor Presidente, en demostrar que la ba­
den del dia a tratar el mensaje sobre as- ja del cambio obedece a muchos fadores, 
censos en el Ejército. a dos du los cuales llamaba especialmente 

Si no se pide votacion, se dará por la atencioll de la Cámara porque tienen 
aprobada. . una importancia capital e1l los IllOmentos 

El señor FIGUEROA.-¿Por qué no j actuales. 
se dejaria ese asunto para el fin de l.1 se· Me referia, en primer lugar, a la desva-
sion? lorizacion de nuestros p:oductos de e8~ 

El señorWALKER MARTINEZ.- portacion, estimálldola segun cálculos 
Podría no haber número a segunda hora. I prudentes ell dos millones de libras es" 

El señor FIGUEROA.--Así se ase" (tel'lillas pOI' afío, o seall UIIOS cuarenta 
gurarü"el quorum. ~ rnillones de pesos mas o ménos. 
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Me referia en seguida al aumento de una ave de paso por esas alturas, no le 
nuestros consumos, debido en gran parte deseo que sea uno de los tantos que al 
al alza de los ~alarlos observada en los desaparecer no df'jan recuerdos de su 
últi mos tiempos, a consecuencia del es- estadía en ese honroso puesto. 
fuerzo hecho por el pais para in cremen- Decia tambien en la última sesion que 
tar su produccion, la que es un timbre de aquello que se llama la desvalorizacion 
honor cotHjuistaJo por nuestros humbres de la moneda no es sino una simple frase 
de iniciativa i de m-fuerzo en esta labor de r<::tórica. 
patriótica de entonar la produccion na- Aduje entónces algunos argumentos 
ciona!. para comprobarlo; pero voi a agregar 

Esta valorizacion de los salarios es de- otros mas porque es necesario dejar estas 
bida a esa iniciativa. cosas bien establecidas, para que todo el 

A esto deben los obreros del pais los mundo se penetre de ellas i para impedir 
beneficios que hoi recojen. Por mi parte; que se sujestione a aquellos que no tie~ 
señor Presidente, deseando el bien a las nen el tiempo necesario para ocuparse 
clases obreras, como ningun ciudadano de éstas algo árduas cuestiones. 
puede dejar de desearlo, yo me felicito Cuando sobrevino la moratoria, los 
de esta iniciativa tan e~forzada como lau- banqueros cambiaban el oro que acababan 
dable, que ha venido a favorecer a un de recibir i que valia dieciocho peniques, 
elemento nacional de suma importancia, por billetes que no valian sino doce pe, 
al obrero df este paiEl, que puede así usu niqueEl, es decir, con una diferencia de 
fructuar los beneficios de la civilizacion i seis peniq'ue~. 
la prosperidad. Ahora bien, si hubiera bido el billete 

Por consiguiente, al felicitarme de E'bte el quP. habia bajado de valor, estes ban­
resultado, no lo atribuyo a los gobiernos que ros habrian pagado lllucho ménos de 
o a los poderes públicos, sino a los hom.., la cantidad que recibieron, es decir, ha­
bres de inicit.tiva i de labor: d. todo señor brian cometido un verdadero robo. 
todo honor. iI es posible suponer que nuestras 

Los dos factores a que me he referido imtituciones de crédito, que nuestros 
como principales causas determinantes de banqueros se hicieran cóm plices de robos 
la baja del cambio gravitan pesadamente de esta naturalez:l? 
sobre el pais, como se demuestra tradu- N ó, señor .Presidente; la honorabilidad 
ci(;ndo en cifras su importancia relativa. de esas personas impide que se hagan 
El valor de los consumos ha aumentado suposiciones de esta naturaleza. 
en una cantidad al rededor de setenta j Esta es entónces una razon mas para 
dos mill0nes de pesos; i la desvalorizacior. comprobar que {lO fué el papel-moneda 
de nuestros productos de ernportaciün el que se desvalorizó, sino el oro el que 
importa cosa de cuarenta millones. La subió de valor, mediante su escacez i de­
suma total de ciento doce millones es saparecimiento. 
bastante elocuente por sí sola. El oro que sirve para valorizar los 

. De aquí es que todos debemos pensar,cambios internaciones, es una mercade­
el Gobierno ántes que nadie, en salvar ría que está sujeta, como toda otra, a la 
estas crÍsis orijinadas por aquellos facto- alza i a la baja, a toda especulacion que 
res qne desvalorizan el carubio i que en en torno de un producto pueda hacerse, 
carecen los consumos sobre todos los i a: las variaciones que el crédito le im-
artículos irn portados. [ll'lllle. 

Ojalá que el señor Ministro de Hacien- 1 esto sucede porque esta mercadería 
da se penetre por completo de estas ideas. 110 es una mOlleaa reconocida i establecí­
Yo espero que Su Señoría ha de cumplir da por la lei, que le ¡.;eñale un valor de­
los deberes que el bienestar i la prospe- terminado. 
ridlld de la N acion le imponell en el pueR- ne ahí es que en torno de esta mer~ 
to que ocupa. N o creo que Su Señoría sea ¡ cadería hai amplia libertad para hacer el 
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juego a la alza o a la baja. La leí no lo nacional, la honrJsa moneda nacional, 
impide. que no se desvaloriza, que tiene un pre-

No hai, pues, que confundir las varia· cio fijo e inalterable determinado por la 
ciones del precio del oro con el valor fijo leí. 
i estable de la moneda nacional, valor Ahora bien, E'Uponga;ffios que hubiera 
establecido por la lei. diez mil chilenoli';· cada uno con cien mil 

Es verdad que el oro representa la eco· pesos papel, o moneda nacional, dispor.i. 
nomía i la riqueza de las' naciones. De bIes para dedicarlos a la produccion en 
ahí es que conviene obtenerlo; de ahí es cualquiera de las esferas de la industria 
que debemos hacer un esfuerzo para que o de los negücios; ¿cuánto importaría esto 
llegue a nosotros, porque, como he dicho, para la produccion del pais? Fíjese el 
es el distintivo de la riqueza. ¿I cómo Senado en este punto! i cuan to puede la 
podemos obtener este oro? Supongamos acccion individual cuando tiene los ele· 
que nuestra esportacion llegara a la C'3-n- mentos neces:.trios para. desarrollar pro­
tidad de ciento cincuenta millones de duccion i riqueza. 
pesos i que nuestros consumos solo alean· Queda, pues, de manific8to que lo que 
zaran a cien millones. Habria entónces, necesitamos para producir es únicamente 
señor Presidlmte, una diferencia de cin- la moneda nacional, esto que se llama el 
cuenta millones i como esa diferencia circulante. No necesitamos absolutamen­
corresponderia a la produccion nacional, te el oro para elaborar nuestras riquezas 
tendria que ser pagada en oro por el es- i nuestros productos de todo jénero. 
tranjero, porque el oro es la mercadería Por consecuencia, llegamos a este otro 
que sirve para nivelar los precios de los término de esta grave cuestion: el circu· 
productos internacionales. Por la in ver· lante. Hemos visto ya cómo puede au'" 
sa, si produjéramos cien millones i con- mentarse la produccion por medio del 
sumiéramos ciento cincuenta, tendríamos circulante, i cómo miéntras mas circulan­
que pagar al estranjero cincuenta millo- te exista habrá mayor produccion. 
nes de pesos, porque el estranjero nos iI cuál es la causa que nos impide tener 
exije oro tall1bien. el circulante necesario para desarrollar 

De manera, señor Presidente, que el toda la produccion de que es susceptible 
oro juega su rol natural i lójico dentro este pais, este pais lleno de riquezas, de 
de las variaciones de precio de los artÍcu· tierras feraces, de minerales i de salitre1 
los de esportacion. Esa causa no es desconocida, di secreta} a 

El oro, en consecuencia, es una mer lo ménos no lo es para los que piensan un 
cad ería sujeta a las leyes fundamentales poco. 
de la oferta i de la demanda i para ob- Hai elementos parcia.les que impiden a 
tenerlo necesitamos trab~jar i producir. los chilenos que puedan producir; hai e18-
Esta es la única manera como pueden mentos sociales malsanos, que han tenido 
engrandecerse las Ilaciones. desgraciadament.e gran preponderancia 

Pero, se presenta ahora esta cuestion entre r:osotros, sobre todo desde que se 
íes necesario el oro para producir? Su· ha ido a buscar a los Ministros de Ha· 
pongamos que un cilAdadano chileno tie- cÍenda en las antesalas de los bancos o 
ne disponibles cien mil pesos moneda con el vipto bueno de sus directores. Esos 
nacional. Este ciudadano, que puede de- í directores o banqueros, al <12sarrollar sus 
dicar ~u capital a la agricultura, :1 la ¡ negocios han buscado sus propias utili­
minería, o a cualquiera otra industria dades dentro del sistema de restriccion, a 
i va a esperar cambiar estos cien mil pe· fin de obtener ganancias exajeradas en 
sos papel por moneda de oro para poder lugar de buscar el beneficio en la ampli­
producir? ¿Necesita acaso cambiar la tud i ell el mayor número de negocios, 
moneda nacioual para pagar a sus traba-o repartiendo las mi",lllas o mayores ganan­
jadores, estos elementos indispensables cias sin exajerarlas en cp,da uno. 
de la produccion? No; le basta la moneda He aquí e! secreto de la gran cuestioIl, 
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esos elementos socialefl son IOfl que han im· de Gobierno es el que faltfl~ de esa manera 
pedido que nuestros ciud~H¡anos se ellri- a sus obligaciones? 
quezcan i que mejorell de condiciono El señur Ministro de Hacienda- nos 

Esos elementos malsanos a que mc he decía: se ha contratado un empréstito en 
referido han contribuido a la rcstriccioll . l1:llI'opa en forma Jo vales de tesorería 
del circulante, influyendo en los podere" por la HU1/la de 1.100,000 libras, pero no 
públicos en servicio de lit teoría del oro, (Jodemos jirar inm3diatamente sobre él 
que nos ha hostilizado anualmente con la ~il\o per parcialidaJes i paulatinamente. 
depresion del can) bio, con la anemia de i De modo que el Gobierno se cruza. de 
los bancos que 1\0 tienen sangre para GrHZI¡S allte la obligacion que tiene de 
ellos mismos, parn las necesidades de sus cumplir cun la lei? 1 todavía ¿cómo es 
propias cajas; ·nos ha hostilizado con la posible que se hayan depositado esos 
depreciacioll de los valores mobiliarios, fundos ell manos de los mipm0s banque .. 
que forman el patrimonio de muchas fa- ros que hicieron el préstamo, dLscontán­
milias i de infinidad de chilen. s, con el dolo anticipadamente? 
encarec!miento de los consumos, porque Hai en esto, señor Presidente, algo de 
aquellos elen::entos dorlicados a un lucro raro, de inusitado; no es este un negocio 
inmoderado dentro de esa re"triccion han corriente, i hasta me temo que se haya 
contaminado a los demaR intermed·iarios aplicado aquí tambien aquel sistema es·­
con el consumidor con este mismo deseo clusi valllente ehileno de echar sobre otros 
de lu~ro exajerado. la respollsabilidad da· los propios errores; 

He ahí el resultado du los malos ejem- este negocie' es algo pareüido a aquel 
p!os dados al pais por las chu.ies dueñas asullto de 10:'\ pactos de equivalencia na' 
del capital, que han errado los medios de val con la República Aljentina, en vir­
servir a sus conciudadallos, a la industria tud de'los cuales Chile se quedó con sus 
i a la produccion nacional, buscando la vie!os barcos, obligándose a vender los 

t · f . d "t d llle.1 oreS ..... . 
¡3U IS aCClOn e sus proposl os e u::lUra en El señor WALKER MARTINEZ.-
la restriccion del circulante, cuando ha-
brian encontrado utilidades ámplias por 1 dejando a la República Aljentina con 
medio del sistema contrario, CR decir, por superiondad naval sobre Chile. 
medio de la amplitud del circulante. Este El ~(;ñor SANCHEZ MASENLLI. 
es el error de nuestros hombres dirijen- -1 6n seguida se trató de culpar al Go­
tes en estas materias bierno de la República Arjelltina, cuando 

sabemos que fué lIuestro Gobierno el que 
Se ha dicho aquí que es necesario dar insinuó la idea de pactar la equivalencia 

·cumplimiento a la lei del 27 de agosto naval i la realizó Se puso, pues, en prác­
último. Por el hecho de ser lei de la Re. tica en este caso el sistema de echar so­
blica creo que I1lldie i mucho ménos el bre otro~ la responsa.bilidad de los erro­
Gobierno puede dejar de darle cum!lli~ 

l res propIOs. 
miento, i el que tal hiciera se haria reo Igual cosa se hace hoi dia con el bi. 
de un verdadero delito. Estoi de ac¡:;erdo Ilete, esta moneda naclonal sin la 
a este respecto con el honorable Senador cual rio podemos vivir, a quien se culra 
de Santiago; esta vez se ha hecho caso C0l110 el causante de la baja del call1bio 
omiso de una leí dI: la República. i de la crisis porque atravesamos. Se 

Tiene mucha razun, por cOIl"iguiellte, pone en práctica otra vez el sistema de 
el honorable Senador para haeer los cal'- ; echar sobre otros IR responsabilidad de 
gos que hacía al Gobierno por no haber i los propios errores, de la ignorancia o de 
dado leal i honrado cum plirniento a esa) la" Illalas leyes. . 
lei. El Gobierno de la Rtpública debe; EH necesario, pues, que se levante al­
dar el ejemplo. tratándose de cumplir las/guIJH, voz en el Senado para protestar 
leyes, 1 si el Gobi\~rno no respeta las le-¡ contra est.p. sistema dominante entre no­
yes ¿a dónde vamos a parar? ¿qué clase, sotroi:l, de echar a Ul! lado las responsa-
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biJidades i de encontrar culpables dOllde 
solo hai inocentes. . 

Ahora, señor Presidente, cuando hai 
crísis de circulante en un pais, como su 
cede hoi entre nosotros, porque esto no 
se puede negar, puesto que a la vista 
están los intereses usurarios al lado de los 
cu.áles no se pueden mantener las indus -
trias ni estableGerse nuevas, icómo la 
sal v¡:¡,n las naciones? 

Voí a permitirme leer algunos datos 
que se han publicado en la prefi.''ta. 

Estos datos son los siguientes: 
«Pal is, 4.-El siguiente resultado arro­

jó el último balance semanal del Banco 
de Francia: 

El oro disminuyó en dieciseis millones 
cien mil francos; la plata en cinco millo"" 
nes novecientos setenta i cinco mil; el 
circulante aumentó en doscientos veintio· 
cho millones doscielttos cincuenta mil». 

«Berlin, 4.-El r-iguiente movimiellto 
de valores acusó el último balance sema­
nal del Banco de Alemania: 

El oro i la plata disminuyeron en cien 
to treinta i nueve millones seiflcientos 
cuarenta mil marcos; el circulante anmen­
tó en trescientos dos millones doscientos 
cuarenta mil». 

Ya ve, pues, el Senado cómo estas crísis 
se solucionan de una ruanera tan sencilla 
en naciones correcta:nente administradas, 
en que los elementos usurarios no salen 
como aquí a pasearse por las called a la 
luz del sol, sino que son aves nocturnas 
que se refrescan entre las oscuridades de 
la noche. 

Miéntr'ls tanto, ¿qué sucede entre no­
sotros? Se trata de aumentar el circu, 
lante porque es una imperiosa necesidad 
i se forma en torno de esto un torbellino 
enorme, concluyéndose al fin con compo­
nendas sin tomar para nada en cuenta el 
interes na:::ionll. 

iQué es lo que hacen los Gobiernos de 
otros paises cuando se produce una si­
tuacion como la que presenciamos i no 
existen bancos privilejiados? iN o hemos 
visto al Presidente Roosevelt i su Minis· 
tro de Hacienda vivamente interesados 
en solucionar la crísis llegando hasta en­
tregar fuertes cantidades de dinero del 

tesoro público a los bancos para salvar la. 
situacion? 

N uestro Gobierno ga'lta enormes su­
mas en tra8I' inmigrante" al país i llega­
dos éstos ¡:quí se encuentran con que do~ 
mina entre nosotros por completo la uSU ft 

ra, imposibilitando o dificultando sus es~ 
pectativas de mejorar de fortuna, lo que 
los obliga a irse a la República Arjenti ... 
na donde S0 respiran aires mejores. Esto 
es lo que nos pasa con los inmigrantes 
que traemos. 

El señor Ministro del Interior nos de .. ' 
cia con la gaUardía que le es habitual: 

«En tornCJ de los ochenta millones de 
pesos que hai en Europa Re hace mucho 
. uego; ::le cree que el ell vío de esa sama 
para ser depo"itada en bltncos estranje. 
ros, arrebatando la savia al pais, ha pro­
ducido grandes males.» 

«Pero e8e es un error, porqve el Go. 
bienIO ha sabido subvenir a los inconve­
nientes que esa operacioll presentaba, 
pues para ello se habian colocado algu­
nilS empréstitos, como el relativo a las 
obras de agua potable, el del alcantari­
llado de Santiago, el del ferrocarril de 
Arica a la Paz; que todos estos e~prés­
titos suman una cantidad de millones, i 
por fin, que el Gobierno habia hecho una 
gran accion con traer esos millones al 
pais para reemplazar 108 ochenta millones 
que han ido a colocar"e en Bancos es­
tranjeros como garantía del papel-mone­
da. 1 concluia Su Señoría diciendo: no 
tenga cuidado el Senado,' esa suma ha 
sido reemplazada, ha sido devuelta al 
pais casi en su totalidad.» . 

Miéntras tanto, ies verdad todo esto? 
Yo creo que el honorable Ministro 

sufre un profundo error; por esta sencilla 
razon: ¿en qué forma ha venido a Chile 
la mayor parte de las cantidades produ, 
cid a" por estos empréstitos? En forma 
de rieles, de cañones para el agua pota­
ble, de cemento para el alcantarillado, en 
una palabra, en forma de artículos de 
im portacíon. 

El honorable Ministro cree que esos 
oclH'ntct lUi] lunes 110 se han movidu de 
Chile, sielldu que el prodU0tO de los em­
préstitos destinados a reemplazarlos no 
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ha venido en forma de circulante sino de i Pero, en todo caso, quiero dejar esta ... 
materiales, que !lO han podido servir ab-j blecido que la responsabilidad del Con­
solutamente a las necesidades comercia· I greso-i s~bre todo la del Honorable Se­
les del pais, sino solo a las obras públi-¡ nado-queda a salvo, por haber llamado 
cas a que fueron destinados. ~ la atencion del Gobierno sobre todas 

En todo caso, seria buello conocer el ¡ estas cuestiones; por haberle manifest~do 
detalle ele los millones que hall venido en i cmUes SOIl l"s males que IlOS aquejan, 
e~a forma, i cuáles han venido a Hervid habiéndole esplicadolas razones de dichos 
efectivamente a lus nece'3idades comer I !pales; la crÍsis del cambio i la crísis del 
ciales. i éirculante. Pater:tizado ante el Gobierno 

A mí me parece que una de las obliga- ~ todo lo que esto significa, quedan des ... 
ciones principales de los Gobiernos es la/lindadas laH responsabilidades; pero es 
de tratar de salvar las dificultades que) preciso que el pueblo sepa que el Senado 
tienen los ciudadanos en su murcha eco- ~ cumpln con sus mas altos deberes, i que, 
116mica i comercial. Este eii un deberlal cllD'plirlos primero que el Gobieruo, 
impuesto a los que ocupan las alturas del ¡ e>ipera que ¿s te lo haga alguna vez a su 
poder. , . . ¡ turno. . 

Los poderes publIcos s,~ constItuyen \ El señor ESCOBAR (Prelndente).­
para satisfacer las necesidades de Jos l Se suspende la stsion. 
ciudadanos i para servirlas cn m plida ... ~ Se suspendió la sesion i no continuó a 
mente. .. . '" ~ ~egund~ hora. 

Yo fehCltana a Su Reñona 1"1 tal hl- \ 
Clera. ~ GABRIEL ELZO, 

Taquígrafo. 


